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Il profilo degli intervistati



ETÀ

Da 25 a 35 anni 5%

Da 36 a 45 anni 7%

Da 46 a 55 anni 10 %

Da 56 a 65 anni 54 %

Oltre 65 anni 23 %

Base totale campione : n= 602

AREA GEOGRAFICA

Nord Ovest
27%

Nord Est
18%

Centro
20%

Sud e Isole
35%

ATTIVITÀ PROFESSIONALE

Gruppo 36%

Rete 31%

Studio singolo 14%

Associazione semplice 6%

Lavoro come Continuità Assistenziale e\o 
sostituto di Assistenza Primaria

6%

Aggregazione Funzionale Territoriale 1%

Altro 7%

Il profilo dei Medici di Medicina Generale 

SESSO

Maschio 70%

Femmina 30%



Risultati di ricerca



La spesa per i sistemi ICT
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Spese per sistemi ICT 2019 vs 2018 vs 2017
26 – Nell’ambito delle tue attività professionali, quanto hai speso nel 2018 e quanto prevedi di spendere nel 2019 per 

servizi/sistemi ICT?
Valori %

Base totale campione 2019 n=602 2018: n= 600; Base totale campione 2017 : n= 434
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Spese per sistemi ICT  2019 vs 2018 vs 2017: per area geografica

Valori %
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Spese per sistemi ICT  2019 vs 2018 vs 2017: per categoria

Valori %
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Spese per sistemi ICT  2019 vs 2018 vs 2017: per età
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La spesa annuale per servizi ICT

N=47.000 MMG

2017

Totale spesa MMG per servizi 

ICT nel

2017

72.885.072 €

Spesa MMG per servizi ICT 

nel 2017

Nord Ovest
N=12.690 MMG 19.434.189 €

Spesa MMG per servizi ICT 

nel 2017

Nord Est
N=8.460 MMG 13.339.488 €

Spesa MMG per servizi ICT 

nel 2017

Centro
N=9.400 MMG 13.575.769 €

Spesa MMG per servizi ICT 

nel 2017

Sud e Isole
N=16.450 MMG 26.578.935 €

Distribuzione 
geografica

27%

18%

20%

35%

Proiezione dati all’Universo MMG (n=47.000)



La spesa annuale prevista per servizi ICT

N=47.000 MMG

2018

Totale spesa MMG per servizi 

ICT prevista nel

2018

75.481.151 €

Spesa MMG per servizi ICT 

nel 2018

Nord Ovest
N=12.690 MMG 19.418.255  €

Spesa MMG per servizi ICT 

nel 2018

Nord Est
N=8.460 MMG 14.094.360 €

Spesa MMG per servizi ICT 

nel 2018

Centro
N=9.400 MMG 13.759.160 €

Spesa MMG per servizi ICT 

nel 2018

Sud e Isole
N=16.450 MMG 28.302.174 €

Distribuzione 
geografica

27%

18%

20%

35%

∆ 2018-2017

+ 2.596.078 €

- 15.934 €

+ 754.872 €

+ 183.391 €

+ 1.723.239 €

Proiezione dati all’Universo MMG (n=47.000)



La spesa annuale prevista per servizi ICT

N=47.000 MMG

2018

Totale spesa MMG per servizi 

ICT prevista nel

2018

74.798.568 €

Spesa MMG per servizi ICT 

nel 2018

Nord Ovest
N=12.690 MMG 18.332.366 €

Spesa MMG per servizi ICT 

nel 2018

Nord Est
N=8.460 MMG 14.630.075 €

Spesa MMG per servizi ICT 

nel 2018

Centro
N=9.400 MMG 12.249.115 €

Spesa MMG per servizi ICT 

nel 2018

Sud e Isole
N=16.450 MMG 29.517.530 €

Distribuzione 
geografica

27%

18%

20%

35%

Proiezione dati all’Universo MMG (n=47.000)



La spesa annuale prevista per servizi ICT

N=47.000 MMG

2019

Totale spesa MMG per servizi 

ICT prevista nel

2019

77.512.502 €

Spesa MMG per servizi ICT 

nel 2019

Nord Ovest
N=12.690 MMG 18.734.899 €

Spesa MMG per servizi ICT 

nel 2019

Nord Est
N=8.460 MMG 14.500.568 €

Spesa MMG per servizi ICT 

nel 2019

Centro
N=9.400 MMG 12.966.964 €

Spesa MMG per servizi ICT 

nel 2019

Sud e Isole
N=16.450 MMG 31.225.449 €

Distribuzione 
geografica

27%

18%

20%

35%

Proiezione dati all’Universo MMG (n=47.000)

∆ 2019-2018

+ 2.713.934 €

+ 402.533 €

- 129.507 €

+ 717.849 €

+ 1.707.920 €



I servizi utilizzati
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39
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44

20

85

65

64

18

6

E-mail

SMS

WhatsApp

Piattaforme di comunicazione
certificate

Skype

Non utilizzo e non sono interessato Non utilizzo, ma sono interessato Utilizzo

Gli strumenti utilizzati per interagire con i pazienti
1 - Quali dei seguenti servizi/strumenti utilizzi nello svolgimento della professione per interagire con i tuoi pazienti? 

Valori %

Base totale campione : n= 602



Le motivazioni del mancato utilizzo 
1b. Quali sono i motivi per cui non utilizza …? Valori %

58

57

47

45

8

2

Aumento del mio carico di
lavoro

Creazione di possibili
incomprensioni con i pazienti

Mancato rispetto della
normativa sulla privacy

Possibili implicazioni medico-
legali

Non ho a disposizione lo
strumento

Compromissione della mia
immagine nei confronti di altri

medici

WhatsApp
(n=216)

Skype
(n=565)

Piattaforme certificate
(n=495)

56

26

20

26

31

2

Aumento del mio carico di
lavoro

Creazione di possibili
incomprensioni con i pazienti

Mancato rispetto della
normativa sulla privacy

Possibili implicazioni medico-
legali

Non ho a disposizione lo
strumento

Compromissione della mia
immagine nei confronti di altri

medici

40

19

12

17

64

Aumento del mio carico di
lavoro

Creazione di possibili
incomprensioni con i pazienti

Mancato rispetto della
normativa sulla privacy

Possibili implicazioni medico-
legali

Non ho a disposizione lo
strumento

Compromissione della mia
immagine nei confronti di altri

medici

Base campione: chi non utilizza gli strumenti



I benefici derivanti dall’utilizzo 
1c. Quali sono i principali benefici derivanti dall’utilizzo di …?

Valori %

52

43

37

33

16

Scambiare efficacemente dati,
immagini e informazioni

Svolgere le mie attività più
velocemente

Migliorare la soddisfazione dei
pazienti

Rendere l'interazione con i miei
pazienti più chiara e

comprensibile

Migliorare la fiducia che i pazienti
ripongono in me

42

32

32

48

20

Scambiare efficacemente dati,
immagini e informazioni

Svolgere le mie attività più
velocemente

Migliorare la soddisfazione dei
pazienti

Rendere l'interazione con i miei
pazienti più chiara e

comprensibile

Migliorare la fiducia che i pazienti
ripongono in me

60

51

49

42

19

Scambiare efficacemente dati,
immagini e informazioni

Svolgere le mie attività più
velocemente

Migliorare la soddisfazione dei
pazienti

Rendere l'interazione con i miei
pazienti più chiara e

comprensibile

Migliorare la fiducia che i pazienti
ripongono in me

WhatsApp
(n=386)

Skype
(n=37)

Piattaforme certificate
(n=107)

Base campione: chi utilizza gli strumenti



Le principali attività svolte
2- Relativamente a WhatsApp, Skype e Piattaforme di comunicazione, potresti indicare quali delle seguenti

attività hai svolto nell’ultimo anno nello svolgimento della professione?
Valori %

67
57

44 42 40 37

20

25 43

7

58

15

58

63

8

49 45

5
16

Condivisione di
documenti con i pazienti

Condivisione di
informazioni di natura

clinica

Videochiamate con altri
operatori sanitari per

consulti clinici

Condivisione di materiale
multimediale per la

valutazione clinica del
paziente

Videochiamate
con i pazienti per

scambiare informazioni
relativamente al loro

stato di salute

Condivisione di
informazioni di natura

organizzativa

Condivisione di
documenti con altri
operatori sanitari

Skype Piattaforme di comunicazione WhatsApp

Base campione 2019 (user di tutti e 3): n= 15* *attenzione: base piccola



2-In relazione alle diverse attività di supporto alla presa in carico del paziente, potresti indicare quali utilizzi attraverso il supporto 
informatizzato e/o quali saresti interessato a utilizzare?

Valori %

Base totale campione : n= 602

16

31

14

14

3

31

10

31

43

54

62

71

48

76

19

8

20

13

16

12

8

34

18

12

10

10

10

5

Comunicazione con il paziente

Gestione delle agende e prenotazione delle prestazioni

Redazione, gestione e aggiornamento dei piani di
assistenza individuale

Condivisione dati clinici tra MMG e Infermieri

Condivisione dati clinici tra MMG e Medici Specialisti

Raccolta dei feedback degli assistiti

Condivisione dati clinici tra Medico di Assistenza
Primaria e di Continuità Assistenziale

Non utilizzo e non sono interessato Non utilizzo, ma sarei interessato

Utilizzo occasionalmente Utilizzo frequentemente

Soluzioni di continuità assistenziale, diagnostica ambulatoriale di primo livello e integrazione socio-
sanitaria 



Telemedicina: i servizi di interesse

Tele-consulto: Indicazione di diagnosi e/o di scelta di una terapia senza la presenza fisica del paziente. Si tratta di un’attività di
consulenza a distanza fra medici, che permette a un medico di chiedere il consiglio di uno o più medici, in ragione di specifica
formazione e competenza, sulla base di informazioni mediche legate alla presa in carico del paziente.

Tele-visita: Atto sanitario in cui il medico interagisce a distanza con il paziente. L’atto sanitario di diagnosi che scaturisce dalla visita
può dar luogo alla prescrizione di farmaci o di cure. Durante la Tele-visita un operatore sanitario che si trovi vicino al paziente può
assistere il medico. Il collegamento deve consentire di vedere e interagire con il paziente e deve avvenire in tempo reale o differito.

Tele-riabilitazione: riguarda i sistemi che consentono al personale sanitario di gestire, completamente in remoto, la riabilitazione (ad
es. cognitiva per i pazienti neurologici) del paziente, monitorando i risultati e seguendone l’evoluzione.

Tele-salute: Sistemi e servizi che collegano i pazienti, in particolar modo i cronici, con i medici per assistere nella diagnosi,
monitoraggio, gestione, responsabilizzazione degli stessi. La Tele-salute comprende il Tele-monitoraggio, ma lo scambio di dati
(parametri vitali) tra il paziente (a casa, in farmacia, in strutture assistenziali dedicate, ecc.) e una postazione di monitoraggio non
avviene solo per l'interpretazione dei dati, ma anche per supportare i programmi di gestione della terapia e per migliorare la
informazione e formazione del paziente.

Tele-assistenza: Sistema socio-assistenziale per la presa in carico della persona anziana o fragile a domicilio, tramite la gestione di
allarmi, di attivazione dei servizi di emergenza, di chiamate di “supporto” da parte di un centro servizi. La Teleassistenza ha un
contenuto prevalentemente sociale, con confini sfumati verso quello sanitario, con il quale dovrebbe connettersi al fine di garantire
la continuità assistenziale



3 – Relativamente alle soluzioni di Telemedicina, potresti indicare se le utilizzi e qual è il tuo livello di interesse?

Valori %

Base totale campione : n= 602

30

18

33

48

32

52

66

78

63

50

65

47

3

2

2

2

2

1

1

2

2

1

1

1Tele-consulto con i MMG

Tele-consulto con Medici Specialisti

Tele-assistenza

Tele-visita

Tele-salute (Tele-monitoraggio)

Tele-riabilitazione

Non utilizzo e non sono interessato
Non utilizzo, ma sarei interessato
Utilizzo una soluzione in fase di sperimentazione
Utilizzo una soluzione a regime
Utilizzo durante la presa in carico del paziente come prestazione ambulatoriale prevista in PDTA

Telemedicina: i servizi di interesse



4- Di quali attività diagnostiche di primo livello, dotate del supporto di telerefertazione, ritieni utile disporre per la tua attività 
di studio? 

Valori %

Base totale campione : n= 602

18

17

25

31

49

33

60

64

64

64

48

65

21

19

11

5

3

2

Spirometria

Elettrocardiografia

Holter pressorio

Holter cardiaco

Polisonnografia

Teledermatologia

Non utilizzo e non sono interessato Non utilizzo ma sarei interessato Già in uso

Attività diagnostiche di primo livello 



5 - Quale somma saresti disposto ad investire per acquisire tali soluzioni di telemedicina?

Valori %

Base totale campione : n= 602

30

24

31

14

Investimento complessivo

100-150 euro al mese

50-100 euro al mese

Fino a 50 euro al mese

Nessun Investimento

Somma spendibile per acquisire servizi di telemedicina

Media 47,5€



Terapie digitali 



6- Relativamente alle applicazioni di «Terapia Digitale» elencate, quali sono di maggiore interesse? 

Valori %

Base totale campione : n= 602

17

18

24

24

14

18

22

23

20

22

22

27

23

24

19

15

26

18

14

12

App per il monitoraggio della aderenza alla terapia

App e sensori che forniscono raccomandazioni sul dosaggio del farmaco

App che consentono di intervenire a livello cognitivo - comportamentale

App che propongono un intervento medico

Per nulla di interesse voto=1 Voto 2 Voto 3 Voto 4 Di elevato interesse voto=5

Interesse verso le terapie digitali

3,3

3,1

2,8

2,7

Media 



6.1- Relativamente alle applicazioni di «Terapia Digitale» elencate, indica, dal tuo punto di vista, l’impatto sul settore sanitario nei 
prossimi 5 anni?

Valori %

Base totale campione : n= 602

13

13

17

16

12

14

23

17

22

25

24

28

23

24

19

21

30

24

16

18

App per il monitoraggio della aderenza alla terapia

App e sensori che forniscono raccomandazioni sul dosaggio del farmaco

App che consentono di intervenire a livello cognitivo - comportamentale

App che propongono un intervento medico

Minor impatto  voto=1 Voto 2 Voto 3 Voto 4 Maggior impatto voto=5

Impatto futuro sul settore sanitario 

3,4

3,3

3,0

3,1

Media 



7. Quale ritieni sia la barriera principale alla diffusione delle terapie digitali in Italia?

Valori %

Base totale campione : n= 602

Le barriere alla diffusione della terapia digitale

29

29

28

10

5

Assenza di rimborsabilità da parte del Servizio Sanitario
Nazionale

Difficoltà a comprendere le opportunità offerte

Scarsa conoscenza della validità clinica

Scarsa differenziazione sul mercato rispetto ad App per
la salute e il benessere

Assenza di soluzioni di mercato



Fascicolo sanitario elettronico



8 - Qual è l’utilità dei seguenti documenti contenuti nel Fascicolo Sanitario Elettronico nella pratica clinica? (Se tali documenti non sono 
attualmente compresi nel FSE della tua Regione, inserisci l’utilità potenziale)

Valori %

Base totale campione : n= 602

2

2

3

2

3

3

4

6

6

9

12

6

7

11

11

13

12

14

20

22

32

39

33

38

37

37

40

41

42

45

45

41

33

59

53

49

49

44

43

40

29

27

19

16

Referti, verbali e lettere di dimissione

Dossier farmaceutico

Profilo Sanitario Sintetico

Vaccinazioni

Prestazioni di assistenza specialistica e ospedaliera, di emergenza urgenza

Piani Diagnostico-Terapeutici

Assistenza domiciliare: scheda, programma e cartella clinico-assistenziale

Prenotazioni e prescrizioni

Dati a supporto delle attività di gestione integrata dei percorsi diagnostico-terapeutici

Dati a supporto delle attività di tele-monitoraggio

Taccuino personale dell'assistito

Nessuna utilità Utile in pochi casi Utile nella maggior parte dei casi Supporto fondamentale nella pratica clinica

Utilità del fascicolo sanitario elettronico



9- Per tuo conto, i MMG sono informati sulle caratteristiche e potenzialità del FSE?
10 - Per tuo conto, i pazienti sono informati sulle caratteristiche e potenzialità del FSE? Valori %

Base totale campione : n= 602

44

15

48

66

8
17

2

PazientiMMG

Molto

Abbastanza

Poco

Per niente

Il livello di informazione di MMG e pazienti sul FSE



11- In sintesi quali sono, dal tuo punto di vista, le principali barriere all’utilizzo del Fascicolo Sanitario Elettronico da parte dei medici?

Valori %

Base totale campione : n= 602

Le barriere all’utilizzo del FSE da parte dei medici

54

52

38

31

31

29

9

La scarsa uniformità del FSE nelle varie Regioni

La scarsa comunicazione e promozione nei confronti dei medici
del FSE e dei servizi offerti

L'insufficienza dei requisiti tecnologici del FSE

La mancanza di competenze digitali necessarie per utilizzare il
FSE da parte dei medici

La bassa utilità percepita del FSE come supporto alla pratica
clinica e al processo di cura del paziente

L'incompletezza dei dati e delle informazioni contenute nel FSE

Altro



Intelligenza artificiale a supporto della 
pratica clinica



12 - Ritieni che le applicazioni basate sull’intelligenza artificiale possono avere prossimo sviluppo nel setting della Medicina 
Generale?

Valori %

Base totale campione : n= 602

28

48

20

4

Molto

Abbastanza

Poco

Per niente

Intelligenza artificiale e pratica clinica



52

50

46

29

22

21

19

18

4

Maggiore efficacia delle cure in termini di precisione e
personalizzazione

Minore probabilità di effettuare degli errori clinici

Maggiore efficienza dei processi clinici

Maggiore efficienza dei processi amministrativi

Maggiore efficacia ed efficienza delle visite con il paziente

Maggiore proattività del paziente nei confronti della propria
salute

Maggiore tempo a disposizione per il medico

Migliore relazione con il paziente

Altro

13 – Secondo il tuo punto di vista, quali sono i principali benefici ottenibili grazie all’adozione di soluzioni di Intelligenza
Artificiale tra i Medici? Valori %

Base totale campione : n= 602

I benefici ottenibili con l’Intelligenza Artificiale 



64

46

37

30

27

23

20

18

14

3

Limitate risorse economiche disponibili

Complessità nell'implementare questi progetti

La mancanza di competenze digitali da parte del personale
medico

La scarsa comprensione dei benefici relativi all'utilizzo di queste
tecnologie

Immaturità delle tecnologie e\o assenza di soluzioni di mercato

La gestione delle modifiche nella pratica clinica derivanti
dall'introduzione di queste tecnologie

Il timore che il medico possa essere sostituito dalla tecnologia

La mancanza di rispetto delle normative sulla privacy nell'utilizzo
dei dati dei pazienti

La completezza e la qualità dei dati a disposizione

Altro

14 – Secondo il tuo punto di vista, quali sono le principali barriere all’adozione di strumenti di Intelligenza Artificiale tra i
Medici?

Valori %

Base totale campione : n= 602

Le principali barriere allo sviluppo dell’Intelligenza Artificiale 


